

「真金白銀」幫企業減本增資 港資公司亦受惠 廣東12措施惠企 年提供2000億貼息貸款

廣東再出招，用「真金白銀」撐企業。12日，廣東省政府在廣州舉行新聞發布會，解讀近日出台的《廣東省進一步激發市場主體活力加快建設現代化產業體系的若干措施》（以下簡稱「12條措施」）。

新公布的「12條措施」，重點幫企業減輕成本、解決融資難題，而且內資外資一視同仁，港企一樣受惠。此次政策最大的亮點之一，是貼息貸款力度再加碼。廣東省商務廳廳長張勁松表示，預計每年會提供最多2000億元（人民幣，下同）貼息貸款，相當於去年廣東製造業貸款增量的約30%。單個企業最高可獲得2000萬元貼息支持，減輕還款壓力。

大公報記者 盧靜怡廣州報道

單企最高享2000萬貼息

廣東擁有市場主體超過1900萬家，其中企業超過835萬家，均居全國首位。當中也有不少港資企業。「12條措施」對當中符合條件的製造業和高新技術企業年度新增銀行貸款，為企業「開關放水」。「相比過往的政策，這次政策銀行貸款貼息比例，由以往最多三成，提高到三成半。」廣東省委金融辦副主任童士清說，如果企業成功借到錢，政策期內可享最多一年貼息。

對於達不到貸款門檻的中小企，廣東省政府會透過擔保增信，幫助「開綠燈」。童士清舉例稱：「某小微企業原本只能申請500萬元貸款，通過擔保增信後，銀行放款額度可能增至1000萬元。」

新增136億元支持政策落地

為配合「12條措施」，廣東省財政廳副廳長胡建斌表示，預計省財廳將通過三年時間額外新增約136億元資金，支持這輪政策落地。

「新一輪融資貸款政策，將全部平等適用於內資、外資企業。」張勁松強調，對於吸引外資方面，「12條措施」力度十足。跨國公司如果把中國區、亞太區甚至全球總部設在廣東，最高可獲得800萬元一次性獎勵；設立全球研發中心，最高再有600萬元扶持。張勁松期待外資企業將更多優質項目落戶到廣東：「我們接下來會確保廣大外資企業應知盡知、應享盡享。」

廣東去年推出的外資政策已帶動信心回升。張勁松透露，廣東今年實際使用外資呈現回穩向好的勢頭。一季度廣東新設外資企業5922家、增長16.9%，實際使用外資357.6億元，增速好於全國平均水平 and 主要經濟大省。「這是廣大外資企業對廣東、對大灣區投出的信任票，這也顯示出真金白銀的外資激勵政策正在起作用。」張勁松特別強調，去年首批享受政策支持的外資項目將在今年上半年兌現獎勵資金。

重視人工智能等新興產業

資金到位了，對於內外資企業的獎勵門檻亦一視同仁，那麼哪類產業最受廣東「12條措施」歡迎？答案是前沿賽道產業。「12條措施」明確提出，將突出培育集成電路、人工智能、機器人、自動駕駛、低空經濟等重點產業領域。廣東省發展改革委二級巡視員董文忠解讀稱，對於這些新質生產力產業，廣東爭取到2027年，累計建成不少於10個具有地方特色的場景創新試驗區，每年促進不少於100項新技術新產品在省內實現首用首試。他介紹，將以新產品、新設備、新材料、新工藝為載體，為更多企業提供技術與產品的「試驗場」與「首秀台」。



▲廣東再出招，用「真金白銀」撐企業。「12條措施」將為企業貸款融資帶來實在的支持。圖為廣東一批投融資項目簽約。
大公報記者盧靜怡攝

▲廣東「12條措施」支持機器人、自動駕駛、低空經濟等重點產業領域發展。圖為廣東一家機器人企業展示最新成果。
大公報記者盧靜怡攝

廣東省「真金白銀」幫扶企業

銀行貼息貸款 ●廣東新增製造業和高新技術企業年度銀行貸款，單個企業年度貼息金額最高2000萬元。

政府基金投資 ●廣東全省統籌資源整合組建超萬億元總規模的產業投資基金和創業投資基金，每年促成100個以上投資合作項目。

外資進駐獎勵 ●對屬於中國區總部、亞太區總部、事業部全球總部的給予最高800萬元一次性獎勵。

外資研發獎勵 ●一次性給予最高100萬元資助，其中屬於跨國公司全球研發中心的，再疊加給予最高500萬元一次性獎勵，累計600萬元。

人才引進 ●實施「百萬英才匯南粵」行動計劃，每年吸納超過100萬的高校畢業生和各類人才來粵在粵就業創業。

服務企業 ●對50億元以上重大項目建立首談首報機制，防止招商「內卷」給企業帶來困擾；對在粵企業有呼必應、無事不擾、有事必到。

（單位：人民幣）

來源：《廣東省進一步激發市場主體活力加快建設現代化產業體系的若干措施》

大公報記者盧靜怡整理



▲廣東「12條措施」對中外企業一視同仁，港資企業亦可受惠。圖為一家已經在廣東落戶的香港低空經濟企業的控制中心。
大公報記者盧靜怡攝

防止招商「內卷」 50億以上項目要「首談首報」

招商新舉 值得關注的是，為了避免地方招商出現「搶企業」的無序競爭，造成招商「內卷」問題，「12條措施」還特別提出，針對投資額逾50億元（人民幣，下同）的重大項目，推出「首談首報」制度。換言之，哪個地方政府最先接洽、最早匯報，就優先支持哪個，可以避免重複接觸、反覆拉攏，讓企業無所適從。「12條措施」還提出，由省、市主要官員定期與企業對話，協助解決實際問題，防止招商「內卷」為企業帶來困惑，亦注意在工作中不增加企業負擔。

招商顯著地區獎勵500萬

廣東省商務廳廳長張勁松在發布會上表

大公報記者盧靜怡

示，地市和縣（市/區）是招商引資和產業發展的主戰場。他指出，新一輪政策特別強調要建立科學合理的評價機制，還設立了「投資促進獎勵」。廣東省財政廳副廳長胡建斌補充稱，為了整合原有的資金支持，省財政還專門新增了獎勵資金，通過「打擂台」的形式，對招商引資成效顯著的地市、縣（市/區），每季度給予500萬元人民幣一次性獎勵。他說：「獎金將專款專用，用在服務企業、招商推介等方面。」

張勁松還強調，廣東會嚴格規範招商引資行為，集中精力打造國際化、市場化、法治化的營商環境，真正提高政府為企業服務的水平，推動形成健康、良性的招商模式。

港企須把握機遇 將研發成果轉化為產業

專家解讀 廣東日前推出新一輪「12條措施」，再度加碼招商引資及產業發展扶持力度，特別提出支持人工智能、低空經濟、具身智能等新興產業發展。廣東省體制改革研究會執行會長彭澎接受大公報訪問時表示，港澳台企業在廣東均屬外資範疇，可享受「12條措施」同等待遇，「對香港企業來說，進入廣東本來就具有先天優勢，加上現在政策聚焦的新產業領域，香港高校和科研機構其實已有不少技術積累和項目儲備。」

彭澎指出，人工智能、低空經濟、具身智能等領域，正是香港高校近年來重點發展的科技方向，「香港如能把研發優勢轉化為產業落地項目，在廣東尋找合作基地，將具備很大成長空間。」他認為中美貿易關係近期出現緩和，也為香港和整個大灣區的發展帶來新機遇。「這有利於推動大灣區打造一個融合「科技+製造+金融+國際市場」的產業

鏈與供應鏈格局，香港可在其中發揮連接全球市場和高端服務的作用。」

廣東今年亦積極透過港澳等地「走出去」招商。今年以來，廣東在香港召開了面向主權基金和國際投資機構的閉門會議。彭澎指，香港在這股招商熱潮中，應發揮融資平台、國際市場的專業化等方面的優勢。

大公報記者盧靜怡



▲香港在低空經濟等領域有不少技術積累和項目儲備。圖為香港科技大學低空經濟研究中心研究團隊成員演示無人機運送物品。
中新社

「5·12」護士節 粵醫院護士用「AI+」護理病人

【大公報訊】綜合新華社、記者盧靜怡報道：5月12日是第114個國際護士節，在中山大學孫逸仙紀念醫院，該院護士利用「AI+」更好護理病人。

中山大學孫逸仙紀念醫院腫瘤科護士長陳潔介紹，針對乳腺癌患者高發的心理痛苦問題，團隊首創「症狀評估—AI匹配—VR干預」一體化終端，「根據病情，AI會選擇出適合的VR畫面，讓患者舒緩焦慮」。在泌尿外科，護士團隊推出「智能失禁全程管理」創新模式。中山大學孫逸仙紀念醫院泌尿外科四區區護士長樊帆說，系統搭載AI算法，動態調整飲水計劃、盆底訓練及疼痛管理策略，實現排尿

功能障礙患者的「一人一策」精準干預。

港護士榮獲南丁格爾獎

紅十字國際委員會公布了第50屆南丁格爾獎獲獎者名單，共有來自17個國家的35名護理人員獲得南丁格爾獎，中國有7名優秀護理工作者獲此殊榮。南丁格爾獎是授予各國優秀護理工作者的國際榮譽，用以表彰他們平時或戰時的卓越成就和獻身精神。

中國獲獎的7名護理工作者分別是：武漢大學中南醫院愛滋病臨床指導培訓中心護士馮玲、甘肅省人民醫院副院長韓琳、香港特別行政區紅十字會資深護士

工梁偉賢、解放軍總醫院第五醫學中心急診醫學科護士長秦玉玲、天津市第三中心醫院臨床護理中心主任田麗、上海市第一人民醫院腫瘤中心主任護師邢紅、陝西省人民醫院主任護師張玉蓮。



▲戴上VR眼鏡，為病人帶來自然景象，受訪者供圖

黑龍江原宣傳部長張效廉被捕

【大公報訊】綜合中新社、點新聞報道：據最高檢消息，十三屆全國政協經濟委員會副主任張效廉涉嫌受賄一案，由國家監察委員會調查終結，移送檢察機關審查起訴。日前，最高人民檢察院依法以涉嫌受賄罪對張效廉作出逮捕決定。該案正在進一步辦理中。

公開資料顯示，張效廉，1964年4月生，山東梁山人，1986年7月參加工作，1985年1月加入中國共產黨，北京大學政治經濟學專業在職研究生畢業，經濟學博士。張效廉曾任北京市房山區區

長、黑龍江省省長助理、牡丹江市委書記、哈爾濱市長、黑龍江省委常委、宣傳部部長等職。2018年轉任全國政協，2023年卸任。2024年10月，中央紀委國家監委網站發布消息，張效廉涉嫌嚴重違紀違法，接受調查。2025年4月，張效廉被開除黨籍。

據官方通報，張效廉公器私用，將手中的公權力作為謀私斂財的工具，大搞權錢交易，利用職務便利為他人在案件處理、企業經營、工作安排等方面謀利，並非收受巨額財物。